勇獅四號中學生福音營檢討會

地點：區會一樓講室

時間：晚上七時三十分

出席：謝文策、黃敏儀、黎穎順、何天杰、吳曼琪、邵悅孜、蔡詠妍、張毅敏、陳明輝、阿軒

目的：區會與突破的四年計劃裡最後一年合作，希望對區會的野外福音事工留下一些經驗，讓以後做營會的都可以容易上手，有更多時間作更深層的準備以及可作後人指引。
一、祈禱開始：謝文策
二、檢討內容及建議：

1、營長

--不懂得用導師長及副官長。
--預備不足，沒有全面的諗一諗個營會（例如緊急應變）。
--參與程序太多，不能從旁觀者的角度看整個程序內容。
--將自己以往的一些預計套用在營會中，例如在活動中工作人員的位置，以為他們以知曉，不習慣將所指示仔細的告訴工作人員。
>可能因太多工作在身，要將工作分配給其他人。
>要對組織有充分的了解，最好有組織圖，明白營會架構，用建立人的態度去用人。
>寫下要說的話（說話的目標及效果）以及其他工作人員的位置。
2、副營長

--對角色不是太掌握，不知道實際內容，只知道是要協助營長，這可能因有營長助理承擔了部份工作，而且一早與營長夾了到後勤與工作人員一起 。
--沒有預備講稿，預備路線較多，覺得應該有很多工作要做，但發現沒有什麼東西做過，由於不掌握角色，所以只好見需要就去做。

--有問題要問都不知找營長還是副營長，因不明白當中的分別，最後只好一齊問。

>副營長的角色是否需要的，究竟副營長的角色是什麼﹖是要因應營會的大小及訊息的傳遞，每個營會都不同，因著不同的組織及配搭都有不同。最好有一個組織圖去清楚指示每個人的角色及如何將訊息的傳遞，大家弟兄姊妹一同事奉就不拘泥，但這是教會模式不夠科學化，要有清楚的機制營會就會更流暢。
3、程序

--開始做預備時只是紙上談兵，沒有實地觀察埸地的限制，時間緊迫。
--完成營會後發現程序流程要很仔細，其實最好需要一次綵排，因不能夠想像實際的情況，如大家清楚地知道流程，到實際活動時什麼變動會較容易。
--由於不懂分配程序組人手，所以找營長及副營長去討論及計劃程序內容，以致沒有人檢視程序內容究竟有沒有不妥，例如大家沒有想到應變，好似行石澗水多或水少可能發生的危機。
--全個營的活動由不同的部份組合，由於輕看了各部份的聯繫，沒有與不同單位溝通，例如牧師角色可發揮什麼作用呢﹖沒有與他聯絡；副官的遊戲，將時間交給他們就由得他們去做，因事前沒有溝通、沒有了解，到活動前講就太遲了，如預早知道，會給大家都有更好的預備。
--今次第二次參加勇獅營，由於自己的限制所以有想過自己是否合適做程序，本想做後勤。可能不熟絡的關係及沒有想過與天杰溝通，整個營會很悠閒，作為一個程序，都不知道自己要做什麼，但在營會過程中學習聽指令及觀察各方面需要而去幫助。今次主要係溝通及時間不配合的問題，程序組第一次三人坐下是在營會的第一晚。
--晚會活動只是同ben牧談了一會，知道主題是黑夜，但並不知牧師講的內容。思考活動時間很快，因在教會試過玩但沒有就場地及過程詳細計劃，都有擔心過牧師講的東西同遊戲沒有關係。
--遊戲可以好有意思及可以好安全，問題是太遲諗，太遲先想到這不是敬拜，如在最後一次會可以將晚會內容給大家知就最好。
--晚會安排上最初都有幾個計劃，例如有夜行就沒有遊戲，但飯後才知沒有夜行，只有十五分鐘可以預備，之前有玩都知危險，實際上是時間唔夠預備。
--時間不夠是大會的問題，其實晚會前已知有遊戲，但在那一刻在未知內容的情況下都繼續支持，而第二天的摸樹，工作人員並不在遊戲當中，工作人員都可作帶起氣氛。
>每一樣個程序都要有目標，清楚每個環節遊戲帶出訊息。
--是有目標的，但是眼高手底做唔到的，是想利用不同的東西去感受大自然，但帶的人都未能有深刻的領受及體會。
>由始至終都要大家將細節安排及以要說的話交出，但沒有人做到，就只有憑信心去行。
>程序的計劃應是很仔細的，每人的位置，以及各部份的主題、目標及要達到的目的，起碼的計劃一定要有，但在野外，很多變動，計劃是要在變動中仍心中有數。
>程序除了在活動過程中要有人外，在程序留在後勤中的作用，其實是可以在日間看看下一個程序活動，完全是溝通上的問題，工作人員的調動是十分重要的，讓各人都有空間都有發揮，今次程序上沒有問題，因今次是用記號水、石、泥、樹都可以做，但問題是程序長不掌握人手的，沒有好好安排，要多多溝通。
>副官帶的遊戲其實很危險，第一場地，日頭及夜晚都有不同，如何處理緊急事故﹖（有危險時可用哨子訊號），第二是這遊戲是有層次可逐層去做，青少年活動要處理安全、性別、層次、深淺、目標等問題，營會目的讓營友在心理生理安全、舒服。
>不可以以遲或沒有時間來作檢討結論，這是經驗問題，程序上要學，雖然在教會有很多機會去實習，但無可否認要多看書或上堂。做過的活動在不同地方都要重新再設計過。
4、後勤

--再數點、檢查物資才上車，要再仔細一點。
--缺乏溝通，不知道如何支援程序（其中一個原因是在計劃路線時，不是每一段路都有仔細計算時間。）
>總要相信每一個人，因之前一晚每一個協助的人都很仔細檢查每一項目，例如營釘數目、營繩、爐頭、天幕等東西。
>不是有沒有檢查的問題，是如何去檢查的問題（要認識物資），之前的經驗，每樣物資都要重新檢查一次，用一次才，拿去用。
5、導師及副官

--導師不太知道程序，例如到時間集隊但導師仍是坐著，不過這是紀律的問題，因每一次都有在事前說明下次集合時間，導師應是知道的。

--最初是不明白副官角色，不知道技術支援還是要帶組，沒有想過要在組內兼做導師角色，大會要給導師有清楚的分組指引，讓他們清楚知道分組內容。
--有一點感不開心就是問導師有沒有檢查營友的水，導師說有，再三番四次問營友又說有，但在山上後發現是帶最少水的組別，因他們的水在行李裡。所有副官要親眼看見他們有帶。
--因自己沒有感受如何帶領營友分享呢﹖

>這當然是副官的責任，但大會都要提醒所有人要確定帶齊上山所要的東西，而且我們沒有教營友怎樣喝水。
>事實上是有分組指引，只是欠缺了一個大空間與導師詳細講解內容，因此營會前的綵排是需要的。指引上要清楚標明活動的目標，最後達到要目的，不過指引只是一個指引，不是終結，要按各組的情況去衡量分組的內容，因每人看見及感受的東西都不同，而且每組的經歷及經驗都不一樣。
>如何還有很多帶組技巧要學，例如如何靈活運用Debriefing 的四個「F」--Feeling, Function, Finding, and Future ，如何可以對青少年有聆聽的心、關心的行動及敏銳的觸覺。
6、籌備過程：

--時間不足，如要做營會就要早一些作決定（今年四月才決定做）。
--不懂得利用大自然一切的東西來處理主題。
--選擇營歌營訓，要與主題有密切的關係，否則令帶領的辛苦、受的不明白

--敬拜讚美需要連貫，因營內除了兩部分讚美時間是有較多提及褔音訊息，其他都是要靠導師用說話向營友傳遞。
--沒有緊急的應變措施

--要加強調較參加者

>預備工作可以由日常生活開始，在生活中提緊一些在營會合用的訊息或活動。
>在正式營會前的最後一次會議要將營會由開始至結束綵排一次，這次會議會是所有細節更改的最後限期，讓所有參與的工作人員都了解營會的流程。如時間許可的話，最好在營會前兩天舉行，讓大家有兩天緩衝的時間消化營會流程及思想考如何帶組及帶活動。
三、結束祈禱：蔡詠妍
